

дении), а конкретные предметы, т. е. это внешний визуальный осмотр товаров, багажа физических лиц, транспортных средств, грузовых емкостей, таможенных пломб, печатей и иных средств идентификации товаров для целей таможенного контроля, проводимый уполномоченными должностными лицами таможенного органа, если такой осмотр не связан со вскрытием транспортного средства либо его грузовых помещений и нарушением целостности упаковки товаров.

Таможенный досмотр связан с осмотром товаров, в том числе транспортных средств, уполномоченным должностным лицом таможенного органа, со вскрытием транспортных средств и упаковки товаров, с нарушением наложенных на них таможенных пломб, печатей и иных средств идентификации, разборкой, демонтажем и нарушением целостности обследуемых объектов и их частей.

Таможенное наблюдение представляет собой наблюдение гласное, т. е. данная форма таможенного контроля осуществляется с ведома лица, за товарами и транспортными средствами, в отношении которых реализуется наблюдение. Эта характеристика таможенного наблюдения отличает его от наблюдения как оперативно-розыскного мероприятия. В оперативно-розыскной деятельности наблюдение – это негласное слежение за лицами, подозреваемыми в преступной деятельности, используемыми ими транспортными средствами, местами их нахождения с целью получения информации о признаках преступной деятельности, возможных соучастниках, местах хранения орудий совершения преступлений и похищенного имущества.

Таможенное наблюдение – достаточно эффективная форма таможенного контроля, хотя и заключается только во внешнем визуальном исследовании объекта. Например, с помощью таможенного наблюдения можно усилить контроль за соблюдением таможенного законодательства. Кроме того, таможенное наблюдение может содействовать профилактике правонарушений (например, посягательств на собственность).

УДК 343.85

В.А. Рыбинский

ПРОБЛЕМЫ ПСИХОЛОГИЧЕСКОЙ РЕАДАПТАЦИИ ЛИЦ, РАНЕЕ ОТБЫВАВШИХ НАКАЗАНИЕ В ВИДЕ ЛИШЕНИЯ СВОБОДЫ И СОВЕРШИВШИХ ПРЕСТУПЛЕНИЯ В СОСТОЯНИИ АЛКОГОЛЬНОГО ОПЬЯНЕНИЯ

В основе проблемы реадaptации лиц, ранее отбывавших наказание в виде лишения свободы и совершивших преступления в состоянии алко-

гольного опьянения, лежит внутреннее восприятие профилактического воздействия.

Для решения данной проблемы необходимо комплексное воздействие на личность, основанное на психологических приемах, позволяющих преодолеть данный барьер. Лицо независимо от того, какой проступок оно совершило, имеет искаженное восприятие существующих в обществе норм поведения. Причиной, не позволяющей вернуть в общество законопослушного гражданина, является отрицание им факта нарушения, как такового, либо легкомысленное отношение к негативным последствиям.

Самокритичное отношение к себе, отказ конкретным лицом от нарушений закона возможен только в случае возникновения внутренней потребности в этом, т. е. осознание самим лицом того, что законодательно закрепленные нормы обязательны для всех, в том числе и для него. И подобная позиция должна быть бескомпромиссна. Для того чтобы выработать указанную мотивацию, необходимо преодолеть барьер между пониманием и восприятием лицом профилактической информации.

Для эффективной реадaptации оптимальным является привлечение к этому процессу нейтральных субъектов. Желательно тех, которые ранее нарушали общественные нормы, но осознали неверность своей позиции, изменили уровень восприятия и на собственном примере могут указать путь выхода из проблемной ситуации, сопровождающейся нигилистическим отношением к соблюдению правовых норм.

Данный механизм представляет сложное структурное образование и включает в себя следующие элементы:

разъяснение реадaptируемому того, что проблема с законом у него действительно существует;

осознание человеком реальности существующей проблемы, обозначение правомерных путей ее решения;

выбор человеком одного из предложенных путей, обеспечение его необходимой информацией.

Существует государственная система социальной реадaptации лиц, ранее отбывавших наказание в виде лишения свободы и совершивших преступления в состоянии алкогольного опьянения. Она является усредненной и не ориентированная на личностные особенности человека. Работать начинает только в том случае, если человек сам проявляет инициативу, при этом он должен четко представлять, что ему нужно делать и куда обращаться по тем или иным вопросам. Основная масса граждан инертна, и если не довести до их понимания правильные стереотипы поведения, то они вернуться в свою привычную среду обитания, что в

скором времени приведет к противоправному поведению. Как результат – вместо полноценного налогоплательщика, приносящего пользу обществу, мы получаем преступника-рецидивиста, которого содержат за счет бюджетных средств. Кроме того, поведение реадaptируемых лиц следует постоянно корректировать, не давая возможности уклониться от соблюдения правовых норм. И далее необходимо сформировать систему воздействия на сознание человека, побуждающую его стремиться к созиданию, а не разрушению. В этом механизме важную роль играет процесс индивидуальной работы с личностью. Именно здесь у человека должно сформироваться осознание проблемы с законом и потребность в ее решении.

Если это произошло, следует обозначить перед человеком пути решения, состоящих из ряда этапов. На первом этапе важно присутствие нейтрального реадaptирующего субъекта, которым являются представители различных общественных объединений, поддерживающие человека в переходный период. На втором – необходима дозированная пропаганда и реклама этих организаций в местах концентрации правонарушителей. По принципу работы организации «Анонимные алкоголики», которая повествует о том, кто они такие и где их можно найти. Сколько времени пройдет от того момента, когда человек узнал о них и пришел к ним, зависит от обстоятельств. Возможно, от месяца до нескольких лет. Заслуга названной организации заключается в том, что в своей работе она лишена формализма. Если человек обратился за помощью, ему готовы ее оказать, причем у него не требуют справок, заполнения анкетных данных, а дают возможность почувствовать себя человеком, поверить в свои силы и при помощи персонального консультанта пройти процесс ресоциализации. Представители названных организаций не должны быть навязчивы при подаче информации, обозначая принципы, которым они следуют и основные направления своей деятельности. Человек должен сделать выбор сам, полагаясь на внутренние побуждения.

Как показывает практика, многие знают о вышеперечисленных путях выхода из проблемной ситуации. Но когда начинается конкретная работа с ними, возникает вопрос: «А где же находятся эти организации и как с ними связаться?». Получается, что мотивация есть, но нет информации, достать ее негде и желание сделать конкретные шаги в условиях информационного вакуума постепенно угасает, а к освобождению исчезает вовсе. Третий этап – от представителей государственного учреждения требуется систематически доносить до сознания граждан информацию о путях решения проблемы посредством организации встреч с представителями заинтересованных организаций, а также обеспечить постоянный беспрепятственный доступ к информации о контактных телефонах и

адресах «спасительных островков», иллюстрируя ее большими буквами на стендах наглядной агитации.

Целесообразно усилить взаимодействие государственных органов и общественных объединений, направленное на индивидуальную работу с реадaptируемыми, причем общественные объединения следует поддерживать, развивать и пропагандировать.

Проанализировав происходящие социальные процессы, можно выстроить действенную систему реадaptации лиц, ранее отбывавших наказание в виде лишения свободы и совершивших преступления в состоянии алкогольного опьянения, направленную на снижение уровня преступности в целом. Механизм воздействия на личность потенциального нарушителя позволяет нейтрализовать его негативные побуждения, не давая тем самым совершать общественно опасные деяния, параллельно позволяет изменить сознание человека таким образом, чтобы он перешел из категории социально опасного элемента в категорию профилирующего негативное поведение.

На современном этапе развития общества целесообразно менять подход к лицам, ранее отбывавшим наказание в виде лишения свободы и совершившим преступления в состоянии алкогольного опьянения, и побуждать их меняться, что позволит снизить общий уровень преступности.

УДК 799.3

С.С. Лойко, А.Н. Курмашов

НЕКОТОРЫЕ ВОПРОСЫ ПСИХОЛОГИЧЕСКОЙ ПОДГОТОВКИ ВОЕННОСЛУЖАЩИХ ВНУТРЕННИХ ВОЙСК ПРИ ПОДГОТОВКЕ К КОНТРТЕРРОРИСТИЧЕСКОЙ ОПЕРАЦИИ ПО ПРЕСЕЧЕНИЮ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ НЕЗАКОННОГО ВООРУЖЕННОГО ФОРМИРОВАНИЯ

Тенденции развития военно-политической обстановки в мире расширяют спектр источников военных угроз Республике Беларусь. Возникновение очагов вооруженных конфликтов и их эскалация с задействованием возможностей сил специальных операций, частных военных компаний и незаконных вооруженных формирований на территориях государств, сопредельных с Республикой Беларусь, является одним из основных внешних военных опасностей на уровне рисков и вызовов государству [1, гл. 4].

20 июля 2016 г. в Республике Беларусь принята новая Военная доктрина. основополагающий документ, закладывающий основы военной поли-